

• 护理研究 •

# 全髋关节置换术患者应用精细化手术室护理的效果分析

陈 蓉

四川省达州市达川区中医医院 635000

**[摘要]** 目的 探讨外科手术后并发症发生状况、疼痛程度及髋、膝盖机能的改善。方法 选择 20 名接受全髋关节置换术的病人作为试验对象，分为观察组与对照组，各 10 例，对照组采用日常护理，而观察组按常规方法选择操作精细的手术室护理。比较两组护理效果。结果 护理服务态度、专业技能，整体护理及护理的安全性得分都高于对照组 ( $P<0.05$ )。结论 病人在接受全髋关节置换术中进行精细的手术室护理，可以减少病人的痛苦，促进关节功能得到改善，减少术后并发症，提高患者及家属的满意度。

**[关键词]** 精细化手术室护理；全髋关节置换术；并发症；关节功能

**[中图分类号]** R473.6      **[文献标识码]** A      **[文章编号]** 2095-7165 (2022) 07-110-02

全髋关节置换术属于目前在临幊上被普遍采用的一种骨科手术，主要用于缓解关节疼痛，改善功能障碍，采取的一个有效的终极治疗方法。但由于大部分病人年龄都比较高，而且还伴随着各种基础的疾病<sup>[1]</sup>。存在着相当高的外科手术危险。调查显示，外科护士的服务质量与病人发生并发症风险、疼痛程度及关节功能有密切关系<sup>[2]</sup>。精细化手术护理干预是建立在外科基础上，以“关键点”为指导，制定全面的护理措施，能有效地防止术后并发症的发生，提高病人的生活品质。本文对接受全髋置换术中病人进行精细化护理，达到了理想的防止术后并发症的目的。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本次科研项目由 A 医大附属医院医疗道德联盟审核通过，选定 20 名接受全髋关节置换术的病人作为试验对象。入选标准：①符合全髋关节置换术的条件；②密切合作外科治疗和配合；③没有心理问题或沟通困难；④病人和家属均有充分的医疗信息。排除条件：①合并肝脏功能、肾脏功能等异常；②有炎症感染病灶以及心脑血管疾病时；③骨质疏松和肌力不足的患者；④高血压和糖尿病以及过于肥胖的患者；⑤将癌症或传染病合并在一起；⑥中途退出科研工作。按方便取样方法。将 20 名病人分为两组，每 10 人为一组。2 组性别、年龄、病情及疾病种类差异无显著性 ( $P<0.05$ )。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组

对照组采用常规护理。根据外科医生的日常治疗常规需要，护士对病人采取必要的医疗服务，然后在病人入院后进行适当的指导，并进行常规的术前检查。护士根据病人的饮食习惯，帮助他们调整饮食，营造舒适洁净的病房，规范安全用药。手术之前，要进行例行的外科准备，确定患者的手术部位，并告诉患者禁食、禁饮的时机和术后的注意事项。

#### 1.2.2 观察组

观察组在常规护理的同时采用精细化手术室护理。方法如下：

在手术之前 60 分钟内，护士应开启手术室内的空气净化装置，控制手术室内的人数，减少进出手术间的次数。

设备的处理：对设备的清洁和消毒质量进行严格处置，如果病人在术中需要外部特殊器材，必须在消毒供应中心进

行消毒灭菌。确保操作的安全。手术室护士检查手术室内的消毒仪器的使用时间和运行状态，并检查灭菌后的假体大小及型号是否齐全适用，以免延误手术时间，以降低感染的风险。

做好医疗工作的准备工作：手术前参与手术的管床医生按照术前操作要求进行手卫生工作，穿好工作服，佩戴双层橡胶手套；对病人手术区域进行处理，完全清除皮肤残渣、毛发和白色碎屑，做好皮肤的清洁消毒。

隔离：病人被安全送往手术室，根据手术患者基本情况和手术方式选择合适的麻醉。护士将手术室内的温度调整到 26 摄氏度左右，消毒和麻醉处理完毕，再协助病人摆好手术体位。在使用期间要适当地控制加温装置，温度控制在 38 摄氏度。术中输液需将液体通过干燥恒温箱加温至 37 摄氏度，再静脉输入。

适当应用抗生素和止血药：病人在手术医师的医嘱下，按照要求，术前静脉注射抗生素和止血药，并在手术中和术后再次使用抗生素和止血药，避免术后出现出血和感染。

音乐疗法：护士在术中给病人戴上耳机，让病人听一首自己喜爱的歌，让病人在听完整个手术的过程中，降低病人的焦虑和恐惧。

凝胶体位垫的应用：摆放体位使用凝胶体位垫，能够避免压疮的发生和增加病人的舒适性，避免术后并发症的发生。

缩短手术周期：手术医师与术前访视护士进行有效的沟通交流，了解病人的具体状况和手术中有可能出现的各种异常及一些特殊准备，以便手术护士做好充分的准备工作，取得最好的配合。

手术中相互协作：手术中护士与手术医师、麻醉医师相互协作，使用标准的手术设备，采用无接触的方式进行植入操作，缩短手术时间；减少手术中出血，减少在空气中的暴露时间，预防细菌感染。

#### 1.3 观察指标

在住院期间，采用自行设计的护理服务质量调查表，以护理服务质量、操作技能、全面度和护理安全度为指标，其中个别项目的评分为 0 ~ 100，得出的分值越大表明护理服务质量越大。

#### 1.4 统计学方法

采用统计软件 SPSS22.0 对资料进行了统计。计量资料用  $t$  标准差表示，使用  $t$  检验。 $P<0.05$  表示差异有显著性。

## 2 结果

观察组对护理人员护理服务态度、操作技能、护理全面性和护理安全性的评分均高于对照组 ( $P<0.05$ )，见表 1。

表1 2组护理质量比较( $\bar{x}\pm s$ , 分)

组别	护理服务态度	操作技能	护理全面性	护理安全性
观察组(n=10)	82.93±4.91	89.63±3.95	90.33±4.59	89.75±3.91
对照组(n=10)	79.85±5.56	87.71±4.83	88.28±4.42	87.66±3.86
X <sup>2</sup>	2.965	2.198	2.297	2.717
P	0.004	0.030	0.024	0.008

## 3 讨论

近些年，随着我国社会老龄化系统进程加速，骨性关节炎患者的总数逐渐提高。此病具体表现为骨关节敏捷度降低、发胀、功能障碍及痛疼等，对患者的生活品质造成严重危害<sup>[3]</sup>。全髋关节置换术是治疗骨性关节炎的主要措施，在减轻患者关节痛的前提下有利于提升其总体生活品质<sup>[4]</sup>。手术室是医院关键场地，负责对患者做手术救护，在大家护理期待值及护理服务需求逐步提高的大环境下，原有护理方式难以保证患者对护理服务项目有很高的满意率。不难看出，改善手术室护理对策、搭建精细化护理方式和全面落实手术室护理管理方法可以降低病人的心理负担，减少术后并发症发病率，

(上接第 108 页)

高预后效果。

随着人们对护理服务的要求不断提高，无缝隙急救护理以常规护理为基础发展而来，护理过程中定期培训医护人员，其综合素养与专业技能不断提高，护理人员护理意识更高，护患纠纷明显降低，患者满意度显著提高。同时，将患者为护理工作的中心，患者尽早得到治疗，急救过程更为同步化，抢救时间更短，优化了抢救的过程。本研究结果显示，观察组的确诊时间、急诊至手术时间、急诊至病房时间明显缩短，且满意度更高，由此可以进一步确定急诊创伤护理无缝隙急救护理模式的应用意义。该研究结果与余红平<sup>[4]</sup>的研究结果并无显著差异，进一步证实该护理方法的应用价值。

综上，急诊创伤护理中应用无缝隙急救护理模式价值更

提升手术后安全系数。精细化手术室护理指的是在患者接纳手术过程中，并对实行的规范性、专业化、关键点变的护理对策。本研究成果还表明，观察组对护理人员的护理品质得分均大于对照实验 ( $P$  均  $<0.05$ )。剖析主要原因是，和传统护理方式比较，精细化手术室护理采用与众不同的音乐治疗，促进患者放松心情，能缓解其害怕及烦闷等心理情绪；舒适的凝胶垫能够防止术中术后压疮的发生；另外在手术中贯彻落实隔热保温护理、防止伤口发炎等均提高了总体护理服务水平

总的来说，精细化手术室护理运用于全髋关节置換术中，对预防并发症及术后出血感染具备重大意义，有利于推动患者髋关节功能尽快修复，提高总体护理服务水平。

### [参考文献]

- [1] 郭雅婷. 预见性护理对全髋关节置換术患者术后疼痛与髋关节功能的影响分析 [J]. 新疆中医药, 2022, 40(1):56-57.
- [2] 刘宁. 围术期预见性护理对全髋关节置換术患者术后关节脱位的预防效果观察 [J]. 医学信息, 2022, 35(4):190-192.
- [3] 宋文月. 手术室规范化护理配合在人工全髋关节置換术中的效果观察 [J]. 黔南民族医专学报, 2022, 35(2):127-128.
- [4] 郑小飞, 谢珠红, 赵淑丽, 等. 围术期精细化护理在手术室护理管理中的运用 [J]. 中医药管理杂志, 2020, 28(12):192-194.

高，赢得更多宝贵的急诊抢救时间，患者满意度更高，可以加大推广力度。

### [参考文献]

- [1] 张志芬, 李丹丹, 于巍, 等. 无缝隙急救护理模式在急诊创伤护理中的应用 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2018, 6(1):199-199.
- [2] 王秋侠. 无缝隙急救护理模式在急诊创伤护理中的应用 [J]. 当代护士: 中旬刊, 2017(2):95-96.
- [3] 冯金幸. 无缝隙急救护理在急诊创伤护理中的应用效果分析 [J]. 医药前沿, 2021, 11(33):143-144.
- [4] 余红平. 无缝隙急救护理模式在急诊创伤护理中的应用价值研究 [J]. 当代护士: 下旬刊, 2020, 27(9):112-114.

(上接第 109 页)

需要根据急性心肌梗死患者的病情进行护理干预及优化急诊护理流程，综合评估患者的病情变化，并且根据患者的实际情况，来制定科学且合理的急救措施，促进梗死血管的疏通，加快血液的循环，从而达到改善患者临床症状的目的。本文对急性心肌梗死的患者使用了优化急诊护理流程的护理措施，可以明显的缩短患者的抢救时间，同时还可以帮助患者尽早的进行诊断和治疗，确保对患者的病情进行有效的控制，同时预防了患者疾病的复发情况，改善了患者的预后效果，在临幊上值得推广和使用。

### [参考文献]

表2 两组患者护理效果的对比情况

组别	例数	心电图检查	给药时间	导管室	介入时间
对照组	50	7.73±1.62	30.52±9.37	17.52±5.18	60.23±12.72
实验组	50	4.42±1.02	22.11±4.57	10.77±3.42	45.24±12.37
t		7.9414	5.7043	7.6894	5.9739
P		0.0000	0.0000	0.0000	0.0000